

Корякина Е.В., к.и.н., доцент, замдиректора по НР ИГО

ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ ИНСТИТУТА ГУМАНИТАРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ



Институт гуманитарного образования (ИГО) как структурное подразделение ФГОУ ВПО ДальГАУ был образован в 1994 г. ИГО является правопреемником специализированных кафедр по общественным наукам, действующих с первых дней существования БСХИ (с 1950 г.). На начало 2010 г. в составе Института гуманитарного образования находятся 5 кафедр: истории (завкафедрой Худолева Н.Н., к.с-х.н., доцент), философии (завкафедрой Кодола И.В., к.и.н., доцент), культуры (завкафедрой Сергеева Г.П., доцент), иностранных языков (завкафедрой Демченко С.Г., доцент), физической культуры и спорта (завкафедрой Шабалдин П.А., доцент).

За долгие годы работы ИГО добился значительных результатов не только в учебной, учебно-методической и воспитательной деятельности, но и в научно-исследовательской (НИР). НИР ИГО строится на принципах системности, компетентности, концептуального единства, методологической рефлексии и в соответствии с планами на ближнюю (один год) и дальнюю перспективу (пять лет).

В настоящее время в составе института гуманитарного образования работают около 70 преподавателей и сотрудников, в том числе 8 докторов наук, профессоров, 30 кандидатов наук, доцентов, 2 человека имеют звания заслуженных и почётных работников высшей школы, 5 – кандидатов в мастера и мастеров спорта. За годы существования педагогический коллектив ИГО неизменно наращивал научный потенциал и повышал процент преподавателей, имеющих ученые степени. В период с середины 1980-х гг. по настоящее время кафедрами общественных наук подготовлено более 30 кандидатских диссертаций. Только за предыдущий 2009 г. было успешно защищено 3 диссертационных исследования, при этом тематика работ отличается разнообразием (Трофимов Е.А. по теме: Региональный парламентаризм как развивающийся институт российской демократии; Корякина Е.В.

по теме: Социальное развитие дальневосточного села в годы перестройки; Картёшкина О.Л. по теме: Педагогическое обеспечение профессиональной подготовки будущих специалистов в сельскохозяйственном вузе). В настоящее время к защите кандидатских диссертаций по проблемам педагогики готовы 3 соискателя кафедры ино-



Преподаватели кафедры «Культуры»

странных языков и физической культуры и спорта. На начало 2010 г. численность аспирантов и соискателей по институту гуманитарного образования достигла 17 человек, из которых очно обучаются 3 человека, заочно – 4 и статус соискателя имеют 10 человек.

За последнее десятилетие сотрудниками ИГО издано более 30 монографий и учебных пособий по актуальным проблемам истории, философии, социологии, культурологии, политологии, педагогики, психологии. Особую значимость в этом ряду имеют учебные пособия, подготовленные преподавателями кафедры истории и философии – Отечественная история. 1861 – 2005: курс лекций (2005 г.); Аграрная история России (IX – начало XXI вв.): курс лекций (2007 г.); Основные этапы философии (2004 г.); Основы философии (2005 г.); Общие основания философии (2005 г.). В юбилейный год сотрудниками данных кафедр было подготовлено 2 монографии

(Омельчак В.П., к.и.н. по теме: Дальневосточные, забайкальские и сибирские соединения в Сталинградской битве; Костров Р.А., доцент по теме: Социал-демократия в постсоветской России: история, политические трансформации). Традиционным для ИГО является ежегодное издание сборника научных трудов – «Гуманитарные исследования в ДальГАУ», в котором находят отражение наиболее важные проблемы, касающиеся различных аспектов гуманитарного знания.

В последнее пятилетие (2006 – 2010 гг.) научно-исследовательская работа ИГО ведётся в соответствии с планом НИР по двум темам: «Социальное развитие дальневосточного села: история и современность» и «Реформы образования». Сфера научных интересов сотрудников кафедр затрагивает весь спектр проблем аграрной истории как международного, федерального, так и регионального уровня, образования, культуры, философского, социологического и политологического знания. В рамках реализации тематики преподавателями ИГО проведён подробный анализ аграрной и социальной истории дальневосточной деревни второй половины XIX-XX вв., исследованы вопросы участия сельского социума Дальнего Востока в современной политической и духовной жизни, рассмотрены и конкретизированы проблемы профессиональной подготовки будущих специалистов сельского хозяйства в контексте реформы высшей школы.

Преподаватели ИГО неоднократно принимали участие в грантовых программах международных фондов. В 1997 – 2010 гг. гранты МОНФ, РГНФ, фонда Сороса, фонда «Евразия» на проведение научных исследований, экспедиций и участие в научных конференциях выигрывали С.М.Стасюкевич, И.В.Кодола, Н.В.Калинина.

С 1985 г. по настоящее время силами трёх кафедр – философии, иностранных языков, истории осуществляется приём кандидатских экзаменов по предметам – «История и философия науки» и «Иностранный язык» (английский/немецкий). По инициативе первого проректора ДальГАУ А.Я.Дурнева, к.и.н., профессора и директора ИГО С.М.Стасюкевич, к.и.н., профессора с 2005 г. в аспирантуре открыта специальность 07.00.02 – Отечественная история. В 2009 г. состоялась первая успешная защита. В настоящее время в очной аспирантуре ДальГАУ по Отечественной истории обучаются 3 человека, заочной – 3, а также 1 соискатель.

Структурным подразделением ИГО, действующим на хоздоговорной основе, является региональный научно-исследовательский, учебно-методический «Центр прикладных социальных исследований ДальГАУ» (ЦПСИ), который возглавляет В.М.Горшенин, к.ф.н., доцент. ЦПСИ был создан в 2006 г. с целью осуществления актуальных исследований в области научной, образовательной, аналитической, учебно-консультативной, рекламной, организационной, методической, маркетинговой и иных видов деятельности. Приоритетными направлениями Центра является проведение комплексных мониторинговых социологических исследований в следующих формах: социологических опросов (анкетирование, интервью); экспертных опросов; маркетинга; контент-анализа публикаций в СМИ, фокус-групп; медиа-исследований (изучение аудитории и рейтинга СМИ, рекламного рынка). Маркетинговые исследования, предлагаемые Центром, включают: маркетинг имиджа; маркетинг инноваций; формирование бренда; маркетинг туристических достопримечательностей.

Услуги, предоставляемые ЦПСИ, ориентированы на проведение прикладных социологических исследований в мониторинговом режиме, таких как социальное прогнозирование и разработка научных рекомендаций по практической реализации программ развития в рамках управленческого компонента; консультативная помощь по разработке и исследованию социальной проблематики, а также проведение проектных, экспертно-консультативных и иных научных семинаров; медиа-исследования по изучению аудитории, рейтинга СМИ, отдельных TV программ для использования в рекламных целях; изучение общественного мнения в целях определения приоритетов организации предвыборной кампании (анализ социально-экономической, политической проблематики); разработка перспективных направлений в исследованиях по социальной проблематике, исходя из актуальных научных и научно-практических задач, проектов и многих других.

По результатам исследований ЦПСИ составляются аналитические справки с рекомендациями и предложениями, используемые для принятия управленческих решений руководящими органами различных уровней. За 2006 – 2009 гг. Центром проведено хоздоговорных социологических исследований на сумму более 1 млн. рублей. В том числе по заказу ДВ НИИ экономики,

организации планирования АПК (г. Хабаровск) Центр ведёт ежегодный социологический мониторинг реализации государственных программ развития сельского хозяйства в Амурской области.

Одним из приоритетных направлений деятельности ИГО является организация работы музея ДальГАУ, созданного в 1975 г. по инициативе Э.И.Дубяги. Значительный вклад в пополнение фондов музея внесли А.С.Деев и Н.Н.Худолева. С 2005 г. пост

директора музея занимает С.В.Гуляева. В экспозициях музея нашли отражение самые яркие страницы истории региона и страны, а также редкие документы и материалы. Ежегодно на базе музея проводятся до 40 тематических экскурсий, в том числе для студентов, преподавателей, иностранных делегаций из Японии, Китая, Республики Корея, участников конференций и других мероприятий.



На базе ИГО систематически проходят региональные и международные научные конференции. 18-19 мая 2010 года была проведена очередная международная научно-практическая конференция «Российские регионы: исторический опыт аграрного развития», посвящённая 60-летию образования ДальГАУ.

Впервые в истории ДальГАУ научное мероприятие прошло в форме видеоконференции с ведущим на Дальнем Востоке научно-исследовательским институтом – Институтом истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН (ИИАЭНДВ ДВО РАН, г. Владивосток). Всего для участия в работе конференции было подано 62 заявки, из них 28 внешних из городов Дальнего Востока, а также Курска, Ижевска, Республики Башкортостан, Луганска (Украина). Почётным гостем конференции стал директор Хэйхэ-

ского филиала Хейлундзянской академии общественных наук – Чжан Мин Юань (г. Хэйхэ, КНР). На пленарном и секционных заседаниях, используя принцип свободной трибуны, все присутствующие имели возможность высказаться, определив направления дальнейших научных поисков и исследований, посвящённых аграрным проблемам российских регионов.

Накопленный научный потенциал преподаватели гуманитарного института активно используют для работы со студентами в кружках студенческого научного сообщества (СНО). В течение учебного года каждой из кафедр проводятся не менее трёх тематических заседаний по линии СНО. При этом допускается использование разнообразных форматов – дискуссия, круглый стол, брейн-ринг, мини-конференция и т.п. Так, за 2009/2010 уч. год были проведены открытые заседания по

темам: Массовая культура и молодёжь, Актуальные проблемы Дальнего Востока, Физическая культура и спорт в вузе: проблемы и перспективы, Глобализация: за и против и др.



I Международный слёт молодёжи
«Мир, где нет чужих» (апрель, 2010 г.)
Участники от ДальГАУ

Ежегодно ИГО принимает участие как в университетских, межвузовских, республиканских, так и в международных студенческих научных конференциях и мероприятиях: «Студент года», «Молодёжь XXI века: шаг в будущее», всероссийских конкурсах студенческих научных работ. В 2004 г. победителем конкурса «Студент года» стал А.Киреев (научный руководитель – Корякина Е.В., к.и.н.), представивший доклад на тему: «Философские традиции славянофилов и западников». В 2009/2010 уч. году студенты ДальГАУ: А.Габриелян, К.Дремлюга, М.Шаповалов (научный руководитель – Т.С.Карпова доцент) приняли участие в конкурсе переводчиков, посвящённого году Франции в России, проходившем на базе АмГУ (г. Благовещенск) и заняли призовые места. В этом же году преподаватели кафедр ИГО: Е.В.Мерекина, к.филол.н., И.В.Кодола, к.и.н., О.Л.Картёшкина, к.п.н., Е.А.Кошель, доцент, подготовили группу студентов 1-3 курсов ДальГАУ (ФЭИ и ИСИ) в составе Д.Ильина, М.Смольяновой, Н.Салтыш, Д.Ковш, к участию в 1-ом международном молодёжном слёте «Мир, где нет чужих», организованного БГПИ (г. Благовещенск) и университетом г. Хэйхэ (КНР).

В заключении стоит отметить, что институт гуманитарного образования, являясь структурным подразделением ДальГАУ, с целью реализации накопленного научного потенциала, предлагает целый перечень образовательных услуг.

Кафедра философии предлагает образовательные услуги:

1. Подготовка и сдача кандидатского минимума по «Истории и философии науки» (в ноябре-мае);

2. Подготовительные курсы по обществознанию для сдающих ЕГЭ (8-месячные в октябре-мае, 3-месячные в феврале-апреле, 2-недельные в июне-июле);

3. Подготовительные курсы по обществознанию для ФЗО (2-недельные в июне-июле).

Кафедра культуры предлагает образовательные услуги:

1. Подготовительные курсы по русскому языку для сдающих ЕГЭ (8-месячные в октябре-мае и 3-месячные в феврале-апреле);

2. Подготовительные курсы по русскому языку для ФЗО (2-х-недельные в июне-июле);

3. Курсы по русскому языку для иностранных студентов/слушателей (круглогодично).

Кафедра истории предлагает образовательные услуги:

1. Подготовка и сдача кандидатского минимума по «Истории и философии науки» (в ноябре-мае);

2. Подготовка аспирантов и соискателей по специальности 07.00.02 – Отечественная история;

3. Экскурсии по музейному комплексу ДальГАУ (круглогодично).

Кафедра иностранных языков предлагает образовательные услуги:

1. Подготовка и сдача кандидатского минимума по «Иностранному языку» (в ноябре-мае);

2. Организация языковых курсов по иностранному языку (английский/немецкий/французский/китайский/японский);

3. Организация и проведение краткосрочных курсов для преподавателей иностранного языка (круглогодично).

Кафедра физической культуры и спорта предлагает образовательные услуги:

1. Подготовка спортсменов и повышение их квалификации по 11 видам спорта (круглогодично);

2. Организация занятий в группах здоровья в условиях тренажёрного зала (круглогодично);

3. Организация и проведение соревнований, спортивных мероприятий городского, областного, федерального, всероссийского уровня (круглогодично).